

»头条时评

“闲置土地”是靠“闲置政策”偷生的

□江苏 殷振尧

居高不下的房价，让百姓不满，也让政府头疼。某些房地产商曾放言，都是因为土地供应不足制约了商品房的供应量，而房价高企是商品房供不应求的结果。这种说法能站住脚吗？且看事实：国土资源部最近刚刚公布了全国上半年住房用地供应情况，数据表明，目前仅完成3成计划用地量。全国闲置土地总面积达9772公顷，其中70%以上为住宅用地。如此大规模的闲置土地没有开发，戳穿了所谓“土地供应不足”的谎言。

国土资源部不仅仅撩开了土地闲置的面纱，还举起了责罚的利剑。有报道说，目前国土资源部已将一份涉及全国1457宗闲置土地的“黑名单”交与银监会，银监会将根据这份“黑名单”做一次全面的风险排查。

其中80%的闲置土地可能被收回。如果真是这样，不仅能够使闲置地块快速进入开发状态，还将有效遏制开发商的囤地行为。

其实，人们对国土资源部整治闲置土地问题的决心与表态并不陌生。针对不少开发商闲置土地，“圈而不建”的种种乱象，“严肃清查”字样不时见诸媒体。远的不说，仅去年下半年，国土资源部曾连续下发通知，敦促各地清理批而未用的土地，依法处置闲置用地，并严警告，称非政府原因土地闲置将严惩不贷。现在的问题是，为什么国土部门多年一直严厉地表态整治土地闲置，此事却仍然像难啃的“骨头”？在中国土地国情异常严峻的背景下，为什么提高土地利用效率的必要之举，却往往步履维艰，难以落到实处？

整治闲置土地，并不缺少政策。相关法律条文写得明明白白：闲置土地满1年的，可以征收相当于土地使用权出让金20%以下的土地闲置费，对闲置土地特别是闲置房地产用地要征缴增值地价；满2年的，政府则可以无偿收回土地使用权。这些政策，针对性不可谓不强，力度不可谓不大。只可惜，在现实操作中，这些政策远未发挥出应有的效力。处理闲置土地的法律条文似乎与大量闲置土地一同“闲置”了，并且成了房地产商眼中的稻草人。潘石屹就很直白：政府光说不做。就是两年不开发土地要无偿收回，说了十年，也不收回。所以资本市场认为这个法律是不会执行的。在这种情况下，当然每一家上市公司都会囤地。”

此次国务院重拳打击囤地，囤地者是否在劫难逃？很令人怀疑。因为中央政府制定的政策再好，也要通过地方政府去执行，地方政府的执行力度就成了关键。坦率地说，在土地问题上，存在不同的利益诉求，从某种意义上说，地方政府与房地产开发商的利益比较一致，地方政府官员希望创造出好看的政绩，获得较高土地出让金和税收，房地产开发商可以同时带来这两者。无形中，地方政府成了土地出售中最大的受益者。因此，地方政府有卖地的强烈冲动并不奇怪。甚至，一些地方政府为了继续高价拍卖土地，常常默许开发商囤地，导致闲置土地和土地囤积现象无法得到根治。明明手握法律的“生方宝剑”，却不肯出手收回以压抑地价控

制房价，显然，并不是因为执法的软弱（那仅仅是表象），而深层的原因，是不少地方政府在这场利益博弈中，屁股坐在了土地占有者一边。在这种情况下，要想让地方土地监管部门收回大量闲置土地，阻力之大，可想而知。

因此，若要彻底查闲置土地，抑制开发商的囤地行为，就必须从斩断地方政府与开发商的利益链条上多做文章，要设法铲除“生地财政”生长的土壤，同时，还要强化行政问责制，防止整治国策到了地方被“闲置”，对那些有令不行、有禁不止、阳奉阴违、另搞一套的“政绩违法”者，要有挥泪斩马谡的公信。不能再让那种“抡起来的大棒，砸下去的是鸡毛掸子”之类的笑话继续发生了。

（作者系江苏省国土资源系统干部）

»第一落点

编者按：华南师范大学上月就学生发生性关系和破坏他人婚姻发出严厉警告：与已婚人士保持“特殊关系”的学生会被开除学籍。此规定一出，立即引起了高校学生和社会的热议。无独有偶，《重庆师范大学学生违纪处理管理规定》正在该校试行，“发现当三陪、当二奶、当二爷、搞一夜情的将开除学籍”。（8月16日中国广播网）本期“主题评论”就此话题展开的论战，可见“热度”的确不一般。

“拒绝二奶”是大学的应有姿态

□武汉 刘义昆

说是新闻实乃旧闻。实际上，早在2005年，两校就已推出开除“二奶”大学生的校规。当时就曾引来热议。争议主要集中在三个方面：一说，出台这样的规定很有必要；二说，恋爱自由学校小题大做；三说，难定性执行起来不容易……五年过去了，校规实施未见后续报道，规定本身却再起争议，这不免让人奇怪。

说奇怪其实也并不奇怪。时下，“二奶”、“小三”们不像以前那样偷偷摸摸。不仅敢于将一切“摊在阳光下”，有的甚至在网络上高调“晒幸福”。在福建泉州一个论坛上，一个网名“女服务员”

的ID发表帖子，表示自己是在泉州读书的女大学生，通过自己的交友经历，发觉宁做“二奶”也不要嫁80后的穷男生（8月16日《东南早报》）。可以看出，“二奶”问题已从社会蔓延到了大学。

“拒绝二奶”侵犯了学生的自由么？答案是否定的。要知道，“当三陪、当二奶、当二爷、搞一夜情”，不仅违背社会道德，稍有不慎还会变成违法。在这样的前提下，两校有权对学生作出这方面的约束。这是大学办学自主权的体现。值得注意的是，两校在作出相关惩罚前，都会举行听证，学生

也有权申诉——无疑，这足以保障学生们的正当权益。

五年以来，未有媒体报道两校开除相关学生。是的，相关校规确实有些难以执行。重庆师范大学学生处曾表示，对于发现学生在外发生性关系，是否就是“一夜情”，“很难界定”；他们主要是依赖公安机关，一旦公安部门对事实在清后，学校就会作出相应处理。可以看出，这样的校规更像是是一种姿态：出台校规不为惩罚学生，而是表明大学对“二奶、三陪”等现象的否定态度。

这种姿态无疑是必要的。这

不仅有利于学生们明辨是非、塑造正确的价值观，而且有利于公序良俗的维持或建立。

“二奶”泛滥的实质是“基础秩序”的失守。“基础秩序”是学者孙立平提出的概念，其核心就是社会的常识，比如应当诚信的常识，尊敬规则的常识，是非曲直的常识等。台湾大学校长李嗣涔曾说：大学是社会良心的最后堡垒。倘若大学都不主动去明辨是非、表明态度，社会公众的是非观何以重塑？鉴于此，我认为，“拒绝二奶”的校规，即使难以处罚学生，这种姿态却是必要的。（作者系大学讲师）

“开除令”是大学教育的自我矮化

在张艺谋“清纯女孩难找”的言论之后，我们又发现了一个可怕的证据：一些女大学生确实不再“纯洁”了，并且，学校已经开始“整顿”——我们是该佩服大学的“道德自觉”，还是为大学生的“自我堕落”无奈？

必须承认，学生“二奶”现象的出现不是偶然的，有着深刻的时代背景和社会诱因。正是这种事实的存在，我们不能把原因仅仅归结为大学生群体，而是应放在整个时代背景中来审视，否则，就是对真正原因的遮蔽和漠视。当下社会中，在金钱风暴的挟持下，在消费符号的鼓噪下，学生“二奶”，一方面是自身的原因，但

另一方面，更重要的是物欲的力量和对社会不公的异化反抗。

而学校对他们开除了事，在笔者看来，则是大学教育的自我矮化。一方面，忽视了大学自身的责任担当，另一方面，在放逐自身教化义务的同时，又卸载了人文关怀。我们知道，现代教育是面向大多数人的教育，是一种以人为中心，而非以书本为中心的教育。用陶行知先生的话来说就是，“为了生活而教育”，最终是“培养活生生的人”。学生“二奶”现象有着深刻的社会病症，单一地惩罚女大学生或者单一地冀望女大学生来抗拒社会的灰色，本身具有局限性。

（河南 朱四倍 信阳师院）



大学生做二奶将被开除 高校新规引热议 武汉 刘军/画

»第二落点

禁止大学生当“二奶”无关自由与权利

从根本上讲，部分高校禁止大学生当“二奶”，是大学办学自主权的题中应有之义。换言之，以怎样的条件确认学籍，和以怎样的条件开除学籍，只要不与上位法冲突，在《高等教育法》的语境下都是可以自主决定的。我们不可能一边呼吁在自主招生上扩大高校的办学自主权，而又在取消学籍方面批判高校擅用办学自主权。而且，禁止大学生当“二奶”，并非是禁止已年满18周岁的学生婚恋自由，事实上，目前在校大学生已经允许结婚，所禁止的是违背社会道德的“三陪”、“二奶”。

道德是最高的法律，法律是最低的道德。如果抛开社会的道德语境和底线，单单谈婚恋自由没有意义；如果罔顾《高等教育法》和高校的办学自主权，单单谈

做“二奶”的权利，同样没有意义。所以，禁止大学生当“二奶”无关自由与权利的是是非非，而只关底线的道德和微弱的大学办学自主权。当然，今日之大学已远非当年的“象牙塔”，不可能超然于世，不只到底怎样界定学生的婚恋性质十分棘手，要真正阻挡住世风侵袭恐怕也是鞭长莫及。

事实上，被社会寄予厚望的大学也在沦陷，学术腐败泛滥成灾，经济腐败屡屡大案，世风丑陋的一面几乎都可以在大学里寻得踪影。而今，却需要通过学校的规章制度来禁止大学生当三陪、当二奶，可见校园内道德垮塌之迅速。大学何以沦陷如此之快，道德围墙何以如此破败不堪，或许才是真正需要思考的问题。

（河北 燕云飞 河北科技大学）

大学对待学生“小三”不能止于惩戒

“二爷、二奶、小三”等乱象渐成家庭及社会之殇，对学生的“小三”行为果断亮“牌”，可整饬校纪，严明校规。然而，毕竟教育目的在于育人，单单只用“惩戒”，学校不免有推脱责任之嫌。

其一，虽然大学生大多满18岁，但是他们却仍然未过心理叛逆期，离完全的心智成熟尚有距离，如果学校硬要出此“一棒子”打死的规定，学生难免不服，逆反心理更强，那不反而将学生推向更错误的深渊吗？况且学校不是执法机关，如何来界定破坏别人婚姻等基本事实呢？难以操作的规定只能等同于虚设。

其二，很多学生已产生这样心理认同：“二奶”、“二爷”只不过是一种生活态度或者一种婚恋观。而在社会整体风气难以好转

的情形下，单单学校的一个硬性规定估计是行不了多大作用的。基于此，对学生最需要做的应是好好教育感化，应该重教化轻惩戒。

其三，学校应该好好反思一下自身教育的失误之处。中国培养不出世界一流的大学，缺少了基本的大学精神，却充斥着导师“潜规则”、女研究生、教授组织换妻俱乐部、学术腐败、学术造假等种种不堪的丑闻，裹胁于黑色旋涡中的学生，耳濡目染之下又怎么能独善其身？

“大学之道，在明德，在亲民，在止于至善”，只有大学重回“育人”的公义上面，校长教授们真正为人师表，才是“学生小三”回归“学生”本真与本性的根本路径。

（山东 粟言 莒南县委宣传部）

»异论锋生

可爱的抗生素 可恶的抗生素

□河南 雷泓需

8月16日《新闻晚报》报道，一些赴印度接受治疗的患者感染了一种新型超级细菌，这种细菌对现有的几乎所有抗生素都“刀枪不入”，这种变种超级细菌目前已经传播到英国、美国、加拿大、澳大利亚、荷兰等国家，有可能进一步在全世界蔓延。有专家甚至认为，这可能预示着人类抗生素时代的终结。

想到了一些感受。4岁半的儿子得了肠胃炎，高烧、拉肚子，去社区医院查看，因为高烧达到了39.5℃，打了一个退烧、消炎小针。那个小大夫还想为儿子挂吊瓶，被我制止了。“我们从没打过吊瓶，不行的话，明天再打吧”。结果第二天儿子的烧就退了。我们的经验是，能吃药，就不打针；能打小针，就不挂吊瓶，让孩子在疾病中接受煎熬、成长，提升免疫力。而儿子的4岁多的小表弟，每次感冒发烧，都是挂吊瓶，一挂就是一个礼拜，烧才能退下来。孩子很受罪，免疫力下降很多。看到我们的经验后，孩子再次感冒的时候，拒绝打吊瓶，只要不是高烧，就坚持吃药，结果，一个星期后，孩子也痊愈了。不过度打针、治疗，效果慢一点，也不一定是坏事情。不仅仅是孩子是这样，成人也是这样。

可看看我们的诊治措施，发烧——炎症——输水，已经形成了一种医疗习惯。大家都是这样做的，医生和医院当然愿意输了，因为“输”的就是“利润”，而且，医疗效果好。至于人的免疫能力是否逐渐降低，就不太重要了。

据调查，中国真正需要使用抗生素的病人不到20%，80%以上属于滥用抗生素。据统计，我国每年有8万人直接、间接死于滥用抗生素。我国7岁以下儿童因为不合理使用抗生素造成耳聋的数量多达30万，占总体聋哑儿童的30%至40%，而一些发达国家只有0.9%。在住院的感染病患者中，耐药菌感染的病死率为11.7%，普通感染的病死率只有5.4%。这组数据虽然骇人听闻，可有多少人在乎呢？这些数字使中国成为世界上滥用抗生素问题最严重的国家之一。卫生部虽然颁布了《抗生素应用指南》，针对滥用抗生素现象提出了要求，具体到哪些疾病该用抗生素、剂量多少等细节等，可我觉得，颁布不颁布，没什么区别，这项用药指南未能得到货真价实的落实。基层医生仍不愿积极落实，对抗生素滥用缺乏足够的忧患意识。

从这个意义上认识“超级细菌”，这应该是一个善意的震撼性的“用药警醒”啊。如果我们仍然我行我素滥用抗生素，导致“超级细菌”像非典一样流行开来，那将是人类的巨大灾难。

还有社会大众应该多一些独立和自主的健康保健意识，事关抗生素的问题，多向医生问问为什么要用？如果我们达到了美国的“买枪容易，买抗生素很难”的监管程度，“超级细菌”才可能被拒之门外。

（作者系开封市教育局干部）